

«У меня на подоконнике вот уже несколько лет растет лимон. Однако он не цветет и не плодоносит. Только каждый год сбрасывает листья. Посоветуйте, что мне надо сделать, чтобы лимон наконец-то почувствовал себя комфортно?»

Нина ПРЕСНЯКОВА.

ЛИМОН: СЕКРЕТОВ - МИЛЛИОН!

На вопрос читательницы мы попросили ответить кандидата сельскохозяйственных наук Николая Арзамасцева, который о лимонах знает, наверное, все.

Заниматься лимонами я начал 12 лет назад, - рассказал нам Николай Иванович. - При чем разводил их черенками. Теперь некоторые деревца выросли с двумя стволиками. Формирую их как стланцы. И ухаживать легче, и урожай созревает быстрее да и количеством своим радует. К 1 апреля лимоны уже набирают форму, но я их не снимаю.



Кстати, плоды могут висеть на деревце около года. А их вкусовые качества порой выше, чем у тех лимонов, которые выращены в открытом грунте. У комнатных тоньше кожура и меньше семян.

Чаще всего проблемы возникают с разведением тех лимонов, саженцы которых были привезены с юга - они просто непригодны для выращивания в домашних условиях. И вот почему. Для нашего черноморского открытого грунта принят один подвой - трифолиата, отличающийся относительно высокой морозостойкостью. За свои пальчатые трехраздельные листочки трифолиату часто называют трехлистным или диким лимоном, с которым у нее, строго говоря, мало общего: она относится не к цитрусовым, а к самостоятельному роду растений, к понцирусам. Это дерево осенью, как яблоня или груша,

сбрасывает листья и остается всю зиму в состоянии глубокого физиологического покоя. Такой «сон», заторможенность всех процессов жизнедеятельности и обеспечивает дереву устойчивость к низким температурам, что крайне важно, например, для черноморских субтропиков, где в январе случаются слабые морозы.

В комнатных же условиях повышенная морозостойкость растения не требуется. Ведь в комнате подвой должен способствовать максимальному сохранению листьев на дереве, только тогда окажется жизнестойчивым. Налицо явная дисгармония между «сонными» корнями и функционирующей, требующей постоянного питания кроной. В теплой квартире вечнозеленые листья физиологически активны. Они постоянно испаряют влагу, которую корни трифолиаты не

в состоянии компенсировать. Итог закономерен: сброс листьев, переистощение растения и в конце концов его гибель.

С чего же начинать выращивание лимонов? Прежде всего надо иметь семенной или черенковый материал. Комнатная культура лимона может быть корнесобственной или черенковой, привитой и семенной.

Корнесобственные растения - это растения, выращенные из укорененного черенка. Привитые растения более стойки и жизнеспособны. Для этого надо сеянец (глазок или черенок) плодоносящего растения привить к подвою, выращенному из семян. Семенные растения выращиваются из семян лимона. Но у этого способа размножения есть существенный недостаток: дерево начинает плодоносить на 8-12-й год, а иногда и позже.

ЗАЧЕМ ЯБЛОНЕ МАЯТНИК?

Как-то прочитал в газете о том, что землю, как сетка, покрывают условные геобиологические линии - с севера на юг через 2 м и с востока на запад через 2,5 м. Места их пересечения в шахматном порядке обозначаются как «плюсы» и «минусы». Над «плюсом» мятник вращается по часовой стрелке, над «минусом» - против, а над линиями - вдоль их оси. Причем на «плюсе» и «минусе» растения растут и плодоносят гораздо хуже.

Решил эти утверждения осенью проверить. Взял гвоздь, подвесил на нитку - вот и маятник. Прошелся с ним по саду и скоро обнаружил места пересечений линий геобиологиче-

ской сетки. Кстати, чем длиннее нитка (примерно 50 см), тем заметнее раскачивается гвоздь (можно взять даже иголку). Оказалось, что на кусте черной смородины, который растет на месте пересечения линий сетки, ягод кот наплакал, а такой же куст, обосновавшийся на расстоянии метра от первого, очень урожайный. И яблонька на «плюсе» плохо росла. Пришлось ее пересадить.

Так что, когда будете весной заниматься посадками, не забудьте взять маятник. И ройте ямы под деревья и кусты там, где он не раскачивается.

Сергей ОРЛОВ

«СКОРАЯ» ДЛЯ ДЕРЕВА

Деревья, как известно, тоже болеют. Но весна - самое лучшее время, чтобы их подлечить.

Место погрыза, не защищая, замазать садовым варом или смесью глины с коровяком в одинаковой пропорции, а затем обвязать полоской неплотной ткани.

У морозобоинной раны и дупла в очагах поражения цитоспорозом срезать отмерзшие веточки и ткани, а древесину (не камбий!) обработать 5-процентным медным или железным купоросом, после чего проделать те же операции, как и при мышиных погрызах. Дупло предварительно залить смесью цемента с крупным песком из расчета 1:5.

Окулированные прошлой осенью подвой-сеянцы или отводки клоновых подвоев освобождают от обвязки. Если же «глазки» сорта привоя окажутся живы, то подвой срезают «на шип»: удаляют лишь те почки, которые расположены ниже стволика подвоя.

В конце месяца, когда начнут лопаться почки, делают весеннюю прививку черенком рябины красной, груши, сливы и вишни. Лучшие сорта этих культур прививают на молодые здоровые «беспородные» деревья, на поросль от корней погибших нестарых деревьев, на специальные однодвухлетние подвой-сеянцы, в том числе и на те, которые не приняли окулировку предыдущего года.

Когда плодоношение деревьев достигнет максимума, начинают проявляться процессы старения. Значит, необходима омолаживающая обрезка. Дерево легче перенесет эту операцию, если ее провести до распускания почек, пока сокодвижение не началось. Во избежание камедетечения обрезку вишни, сливы и прочих косточковых лучше делать позже - в мае. Не следует за-

бывать о декоративных кустарниках: рябине красной и черноплодной, ирге, сирени, чубушнике, шиповнике и других. Они нуждаются в прореживании кроны и формировании кустов, удалении поломанных и старых веток со слабым приростом и поросли у основания кустов.

Когда почва в саду уплотнится и подсохнет, надо снять зимнюю обвязку со штамбов и продолжить обрезку. Собрать и закопировать прошлогодние листья, в которых перезимовали возбудители многих опасных болезней: парши яблони и груши, пятнистостей, коккомикоза вишни, антракноза смородины, серой гнили земляники. В листве обычно зимуют гусеницы, а иногда и куколки мигрирующих кармашковой, чехликовой и другой моли. Согласитесь, лучше избавиться от них, пока они себя не проявили. Тем самым мы избавим себя от хлопот по борьбе с этими вредителями в течение всей вегетации растения.

ЕСЛИ НЕТ ПОД РУКОЙ КЕНГУРЯТИНЫ

В гостинице «Мариотт» прошел фестиваль австралийской кухни.

Ее представил замечательный повар, звезда мирового кулинарного искусства из Австралии Скотт Вебстер. Многие его блюда экзотичны, своеобразны. Но и мы с вами можем приготовить на нашей кухне обыкновенный австралийский шедевр от знаменитого Вебстера. Значит, так. Возьмите кусок мяса кенгуру, обильно посыпьте его всякими австралийскими специями, их должно быть эдак сорок... Впрочем, вместо кенгурятинки сгодится и говядина: ведь кенгуру - сумчатая коровка.

А теперь рецепты... Телятину отварите вместе с капустой брокколи и с четырьмя бульонными кубиками на литр воды. Бульон надо упарить и смешать с мандариновым соком. Его должно быть с четверть стакана. Добавить немного оливкового масла. Это будет соус. Для гарнира следует поджарить еще брокколи и гусиную печенку. А уже сваренную телятину запечь на решетке.

Ну а теперь рецепт из серии «голь на выдумки хитра». Вместо кенгурятинки, как и договорились, берем

говядину. На 4 порции 120 граммов. Для соуса - вскипятите молоко, добавьте соль, перец, чили. Мясо надо обвалить в лимонном перце и соли, поджарить с двух сторон на сковороде (каждую сторону в течение двух минут). Затем поставить в духовку и запекать три минуты при температуре 150 градусов. Теперь можно полить мясо соусом. Лучший гарнир - сдобренное сливочным маслом пюре из сладкого картофеля с мелко шинкованным кориандром (кинзой). Да! Не отчаивайтесь, если нет лимонного перца! Смешайте молотый перец и молотую лимонную цедру. И вот что любопытно: в этой изысканной австралийской кухне вместо картофельного пюре едят гороховое. Очень вку-у-сно!

А на десерт маэстро Вебстер предлагает... горячий суп! Но шоколадный. Следует растопить шоколад и сливочное масло в равных долях, добавить чайную ложку пудры какао, ложку сахара, мед, свежих сливок, а также немного яичной пасты. Все перемешать до образования однородной массы. Затем взбить два яичных белка с сахаром так, чтобы образовалась густая пена, и эту смесь надо постараться подложить под смесь шоколадную. Все запекать при температуре 150 градусов в течение 10 минут.

Елена БЕЛОСТОЦКАЯ

Тыкву нарезать небольшими кусочками, а апельсин - тонкими ломтиками вместе с кожурой, удалив при этом зернышки. Сложить все в кастрюлю, засыпать сахарным песком, до-

ДАМСКИЙ КАПРИЗ

бавив сок одного лимона, и накрыть крышкой. Поставить в теплое место и выдержать до выделения сока. Потом поставить кастрюлю на плиту, довести содержимое до кипения и варить на медленном огне 5 минут. Кипящую массу разлить в стерилизованные банки и закатать крышками. Такой десерт отличается изысканным вкусом, поэтому и называется «Дамский каприз». Подают его не только к чаю. Он может служить приправой к мясным и рыбным блюдам.

БАБУШКИН ОМЛЕТ

Очень хочу поделиться с читателями «Московской среды» рецептом омлета, который готовит моя бабушка. Она говорит, что раньше такие омлеты готовили в деревнях.

В глубокую миску надо разбить три яйца и добавить три ложки сметаны. Все это взбить вилкой до образования пенки. Смесь вы-

лить на разогретую с растительным маслом сковородку и жарить до образования золотистой корочки. Перевернуть омлет лопаткой на другую сторону и жарить до готовности. Солью посыпать в последнюю очередь. Подавать к столу можно с острым или сладким кетчупом. Зеленый горошек и веточка зеленой петрушки пригодятся для украшения омлета.

Ксюша НИКИТИНА

Сильнейшая ведунья
Кольцова Евдокия Романовна
золотое сердце России!
Пересели любое колдовство и астрологию, верни любимых, избави от одиночества. Девяносто лет, знает язык только ей заговоры приношу в вашу семью благополучие, удачу и покой. Сметет кармическую зависимость с дегей.
Она не пустит беду в ваш дом!
Тел: 911-66-04, 724-71-54 с 9 до 21 часа

КАК ВЕРНУТЬ ЗДОРОВЬЕ СУСТАВАМ

«Долгое время страдала от боли в суставах и позвоночнике. Препарат "Остео Эс" купила по совету подруг. Честно говоря, ни на что особо не рассчитывала. Но уже через месяц боли исчезли совсем, вернулись подвижность и суставах. Теперь я могу сказать о себе позитивный Хочется сказать большое человеческое спасибо создателям "Остео Эс".»
ЛЕБЕДЕВА А.Л., 65 лет

«Постоянно ощущала ломоту в коленях и спине при перемене погоды. Коллеги по работе посоветовали приобрести средство - препарат "Остео Эс". Пройдя курс, полностью избавилась от этих недугов!»
САМИРНОВ А.В., 47 лет

ПЯТЬ ЛЕТ УСПЕШНОЙ ПРАКТИКИ

- АРТРИТ
- АРТРОЗ
- ОСТЕОПОРОЗ
- ОСТЕОХОНДРОЗ
- ПЕРЕЛОМЫ

Натуральный препарат "Остео Эс" - единственная альтернатива традиционной медицине и хирургическому вмешательству.

«Остео Эс» - уникальная программа, специально разработанная для лечения заболеваний опорно-двигательного аппарата. В его состав входят только натуральные компоненты.

«Остео Эс» оказывает обезболивающее, противовоспалительное и противоотечное действие.

«Остео Эс» восстанавливает синтез внутрисуставной жидкости.

«Остео Эс» способствует образованию костной и хрящевой ткани.

«Остео Эс» рекомендован для профилактики и лечения остеопороза.

«Остео Эс» избавляет от метаболических нарушений.

Здоровые суставы - это основа вашего здоровья!

Заказать препарат и получить более подробную информацию вы можете по тел. 767-08-99 (с 10.00 до 20.00 ежедневно). Скидки льготникам.

ДОРКОМЭКСПО 2004
VI Московская международная выставка

В рамках празднования 355-летия ЖХХ России 25-28 мая 2004 г., Москва, "Гостиница Дор", открытая площадка - Красная площадь

Для строителей, дорожников, коммунальщиков

- Машин, механизмов и оборудования для строительства, реконструкции и эксплуатации жилых домов, объектов ЖКХ, дорог, инженерных сооружений; земель;
- материалы и технологии для деревянно-мостового и вальцово-коммунального строительства;
- системы жизнеобеспечения жилых зданий;
- оборудования для систем теплоснабжения, водопроводно-канализационного хозяйства, санитарной очистки;
- материалы, техника и оборудования для благоустройства и озеленения территорий.

Организаторы:

- Министерство промышленности и энергетики РФ;
- Министерство транспорта и дорожного хозяйства РФ;
- Промышленная выставка «Индустрия».

www.dorkomexpo.ru
тел. (095) 915 6698, 915 6795, 915 5813

САМ СЕБЕ КУЛИНАР

САД-ОГОРОД Раздел ведет Татьяна Чиркова